

# THE MATTER

看法却是无处不在。

事实上，在一个由大部分移民人口及其后代组成的年轻国家，除了非洲裔族群，拉美裔和亚裔等少数裔也在以白人为主的美国遭遇歧视。在复旦大学美国研究中心副教授王浩看来，在特朗普执政以来“白人至上”主义思潮的催化下，在新冠疫情和失业率上升的双重不利因素叠加下，美国当下的种族主义矛盾很难缓和。

这意味着，美国的种族主义痼疾，变得愈来愈棘手。

## 自由国度的奴隶制

在非洲裔美国经济学家托马斯·索维尔（Thomas Sowell）1981年出版的经典著作《美国种族简史》（Ethnic America: A History）中，对于爱尔兰人、德国人、犹太人、意大利人、华人、日本人、黑人、波多黎各人和墨西哥人等当

“在特朗普执政以来“白人至上”主义思潮的催化下，在新冠疫情和失业率上升的双重不利因素叠加下，美国当下的种族主义矛盾很难缓和。”

今美国人口最多的几大少数裔群体如何抵达美国、如何在美生根发芽都做过详细描述。黑人群体是其中最特殊的——以移民立国的美国，拥有来自世界各地的不同种族和民族，但是只有非洲黑人，是在违背其意志的情况下被贩卖到美国的唯一种族。

索维尔指出，17世纪有很多自愿来北美殖民地打工的白人“契约奴隶”——完成几年苦役之后就可以成为自由人。而北美殖民地却用法律让黑人永久成为奴隶——1661年弗吉尼亚通过了北美第一部明文确认奴隶制度的永久性并殃及奴隶子孙后代的法律。从此以后，非洲黑人被带到北美其他殖民地时，各处都援引弗吉尼亚的先例，致使非

下图：黑奴贸易始于17世纪。

洲人沦为奴隶的命运从踏上美国土地的那一刻就注定了。而且，某些北美殖民地曾通过法律阻止奴隶制，但这些法律被当时的英国政府废弃。也就是说，北美奴隶制的诞生，离不开英国的帮凶。

随后，北美殖民地陆续制定残酷无情的法律，剥夺黑奴在政治上和经济上的一切权利：黑奴属于主人的财产，每天劳动18个小时；奴隶不得集会，不得拥有枪支，非经主人书面许可不得擅离农场，不得在法院对白人案件作证；逃亡奴隶必须送还原主；奴隶犯重罪可以盖烙印、剪耳朵、阉割或处死；奴隶主处死奴隶，不算犯罪。

独立战争爆发前，有文字记载的黑奴起义，不下50起，均以失败告终。1800年，美国的黑奴人口约占美国总人口1/5，但这个群体却享受不到基本的人权。讽刺的是，林肯之前的美国总统都是奴隶主。纽约华尔街最早是白人奴隶主出租黑人奴隶的大市场。

在索维尔看来，虽然葡萄牙、西班牙和阿拉伯人也有蓄奴的传统，但美国奴隶制十分特殊：奴隶主和奴隶分属肤色不同的种族，这为日后的种族主义矛盾埋下了伏笔；在美国这个自由社会里，必须有一套为奴隶制开脱的极端理论；作为一种社会制度，奴隶制使人们在道义上感到难堪。

因此，美国随后的立法凸显了

